

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Мирхайдаровой Зубейды Маратовны «Клиническая эффективность акупунктуры и фармакопунктуры в комплексном консервативном лечении пациентов с экссудативным средним отитом» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.03.11-«Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия»

В настоящее время наблюдается значительное увеличение числа пациентов, страдающих социально значимым снижением слуха, при этом лица с кондуктивной и смешанной тугоухостью составляют 25-30%. Одной из основных причин развития кондуктивной тугоухости является экссудативный средний отит, отличающийся длительным, хроническим, вялотекущим течением.

Существуют различные способы консервативного и оперативного лечения экссудативного среднего отита, тем не менее, нередко отмечаются рецидивы заболевания, сопровождаемые развитием стойкой тугоухости кондуктивного характера. Представляет интерес изучение эффективности немедикаментозных методов, таких как акупунктура и фармакопунктура биоматериалом «Аллоплант», способных повлиять на различные звенья патогенеза экссудативного среднего отита.

В соответствии с планом исследования, Мирхайдаровой З.М. были определены цель и задачи, наблюдаемый контингент и методики исследования. Исследование включает достаточное число наблюдений (130 человек), что обуславливает достоверность полученных данных, сформулированных в работе научных положений и выводов. При анализе полученных результатов автор использовал адекватную статистическую обработку с применением современных критериев статистики.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые автором изучена и доказана клиническая эффективность применения акупунктуры, а также фармакопунктурного введения биоматериала «Аллоплант» при консервативном лечении экссудативного среднего отита.

Практический интерес представляет использование методики оценки локального иммунитета среднего уха по мазкам-перепечаткам со слизистой устья слуховой трубы для прогноза течения заболевания и выбора тактики лечения.

Автором предложена новая методика применения акупунктуры и фармакопунктуры биоматериалом «Аллоплант» в консервативном лечении пациентов с экссудативным средним отитом в секреторной стадии. Полученные клинические данные свидетельствуют об эффективности рефлексотерапевтического воздействия на снижение уровня дискомфорта, восстановление барофункции слуховой трубы, улучшение порогов слуха и нормализацию вегетативного тонуса. При этом автором доказана клиническая эффективность фармакопунктуры биоматериалом «Аллоплант» по сравнению с группой плацебо-контроля, получавшей фармакопунктуру изотоническим раствором хлорида натрия, которая заключается в выраженном улучшении клинических показателей, восстановлении баланса субпопуляций лимфоцитов, повышении фагоцитарной способности макрофагов и нейтрофилов, а также в снижении количества рецидивов по отдаленным результатам исследования.

Научная значимость работы Мирхайдаровой З.М. обусловлена разработкой и внедрением способа повышения эффективности фармакотерапии в комплексном консервативном лечении экссудативного среднего отита. Практическая значимость работы не вызывает сомнений, поскольку предложенные автором методики лечения экссудативного среднего отита показали высокую клиническую эффективность. Результаты исследования могут быть реализованы в учреждениях здравоохранения в амбулаторных и санаторно-курортных условиях.

Автореферат Мирхайдаровой З.М. изложен на 24 страницах, имеет традиционную структуру, аккуратно оформлен. Цели и задачи исследования сформулированы в соответствии с актуальностью проблемы в современных условиях. Применяемые методы исследования представлены в полном объеме. В автореферате представлены 4 таблицы и 2 рисунка, которые

отражают задачи исследования. Выводы и рекомендации автором аргументированы и обоснованы. По теме диссертации опубликовано рекомендованное ВАКом количество статей в рецензируемых научных изданиях.

Достоинства и недостатки по содержанию и по оформлению автореферата

Автореферат оформлен в соответствии с принятыми стандартами, легко читается. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, автореферат Мирхайдаровой Зубейды Маратовны является научной квалификационной работой, которая по своей научной новизне и практической значимости для восстановительной медицины полностью соответствует п. 9 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842

Профессор кафедры оториноларингологии
с курсом ИДПО Башкирского государственного
медицинского университета,
доктор медицинских наук

Арефьева Нина Алексеевна

Подпись _____

_____ евой Н.А. заверяю

ГОУ ВО БГМУ

Подпись

Адрес учреждения: _____, ул.Ленина,3 тел. +7(347)272-41-73
Башкирский государственный медицинский университет, www.bashgmu.ru